



辛丑年九月初三
2021年10月8日
星期五

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11932号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

长津湖的“湖州记忆”

通讯员陆晓芬报道 这个国庆长假,电影《长津湖》让全国亿万观众为之震撼。

对湖州观众而言,自豪感更是油然而生。“浙江湖州”字幕配以绿水青山秀丽风景的开场镜头、伍家兄弟为代表的七连将士们踏上火车远赴朝鲜战场的场景取景于长兴县煤山镇……电影中,湖州元素被鲜亮地呈现出采。

在湖州首次立功的新中国第一位特等功臣、特级战斗英雄杨根思,在长津湖战役中引爆炸药牺牲、湖州籍战士李满根战死长津湖畔……长津湖战役的精神是湖州人民根植于心的红色基因的赓续。

1952年10月,参加长津湖战役的志愿军第9兵团20军调回国内,最初驻防湖州,长津湖战役的精神也随之在湖州落地、生根、发芽。

近日,在湖州市军队离休退休休养所所长陈树海的带领下,笔者来到三名亲历长津湖战役、在湖州离休的老战士家里,听他们讲述当时的战斗场景,近距离感知这场战役的中国精神。

“我不停地给伤兵包扎治疗,无名英雄太多了”

10月4日,今年91岁的刘志峰在家人的陪伴下,去影院看了《长津湖》电影,内心伤感又激动。他是志愿军第9兵团20军59师177团的卫生员。

1950年,朝鲜战争爆发,20岁的刘志峰毅然登上入朝的火车。“我们在湖州军车睡过两个晚上,部队从上海出发,先到山东曲阜准备大练兵,可战争不等人,火车没停直接出发东北地区,火车上我们学习了一些英语,大家没有任何英语基础,就用汉字标注。”刘志峰说,长津湖战役很艰苦,惨烈程度不可想象,真想让牺牲的战友看到现在的美好时代。

长津湖战役有两个最可怕的“敌人”:一是美军的精良装备,二是零下40℃的极寒天气。当时,美军拥有世界一流的武器装备、全方位的制空权和火力支援,而我国志愿军只能在有限的弹药补给下,昼夜夜出隐蔽行军以躲避敌军的空中侦察,并寻找机会给予敌人致命反击。

“前线的战士受了伤,源源不

断地输送到后方进行救治,我不停地给伤兵包扎治疗。无名英雄太多了,看着一个个战友前进又倒下,我能做的就是站好自己的岗。”他告诉笔者,因为寒冷,他的脚趾全部冻僵变黑,手指也在战役中冻伤。

“一次美军空袭,我们阵地被炸得面目全非,重机枪4名战友全部被埋在废墟里。我发现后,把他们救了出来。”刘志峰回忆,那天晚上还下着雨,小个子的他要拖动4名战友非常不容易,但是“决不落下战友”的信念支撑着他完成救援任务。所幸战友们伤势不大,进行简单救治后,又投入到战斗中。

“每一名战士都冲在一线,每个连都是无坚不摧的‘冰雕连’”

谈及长津湖战役,位同温眼眶泛红:“这场战役中,我不像其他战友一样冲锋在前。”今年93岁的他听力不是很好,思路却很清楚。

位同温当时在志愿军第9兵团20军军部机要处工作,负责翻译电报。他犹记得第一天到达战场,由于天气寒冷,当天有700多

名战士被冻死。

位同温讲述,缺衣少食的环境并没有削弱战士的战斗意志和必胜信心。“由于没有空军掩护,汽车等都被炸毁了,运输条件很差,武器无法前送,但每一名战士都冲在一线,每个连都是无坚不摧的‘冰雕连’。”

据位同温回忆,跟他同在20军的第172团第3连连长杨根思,奉命率该连3排坚守位于下碣隅里东南的1071.1高地东南侧小高岭,他指挥3排打退数倍于己的美军的8次进攻,直至弹药耗尽。在美军冲上阵地的危急时刻,杨根思让另外两名战友带走剩余的武器,抱起仅有的一枚炸药包,拉燃导火索冲入敌群,与敌同归于尽,用生命守住了阵地。而像杨根思一样的战士,在长津湖战役中有很多。

每讲一个片段,位同温会停顿一会儿,控制快哽咽的声音,“真的了不起。”

“我们打退了美军,这场胜利靠的是精神”

张锐志17岁从军,长津湖战役是他刻骨铭心的经历。

“难以想象的冷,我们从福建

出发,配的都是薄棉衣,零下40摄氏度左右的天气,有的战友血管都冻住了,很多战友冻死在由雪堆成的战壕里。”张锐志回忆起来十分痛心。

张锐志所在32军94师281团炮兵连于1950年11月20日到达朝鲜,归志愿军第9兵团27军指挥,增援27军进攻驻扎在朝鲜会山镇的美军陆7师。“除了没有足够的棉衣,食物也是问题。出发时,为了加快行军速度,采取轻装行动,我们每个人发了2斤炒面粉,饿了就直接抓着吃。”

“94师当时的主要任务是压缩敌人的防线,到达朝鲜后,急行军3天才到达会山镇主战场,当时的美军担心被我军全面包围而撤退了,跑得比较快。”张锐志清楚记得时间,12月27日,27军全线发起总攻。最终美军陆7师31团这个王牌部队扛不住了,团长被击毙,全团步兵基本被消灭,其余被俘虏。

“我们打退了美军,这场胜利靠的是精神。”张锐志说,志愿军取胜靠的是发扬自己的优长专找敌人的弱点来打,靠的是勇敢加战术、勇敢加智慧。

记者胡翀 通讯员洪佳瑶报道 “原来书上说的都在这里!”从百草园到三味书屋,曾经的课文,如今跳脱到了眼前。鲁迅故里实实在在的样子,让在绍兴财经旅游学校学习的四川峨边彝族自治县职业高中的同学们情不自禁发出感慨。

鲁迅纪念馆里,同学们认真真听着讲解,边参观边记录,在鲁迅先生曾经生活、踏足的地方,更深刻地感受着先生的生平事迹。

“希望孩子们对绍兴这座有韵味、有人情味的城市有更多的了解。”四川峨边班班主任金李伟说,人文历史如何与城市品位结合成受欢迎的旅游资源,如何深度挖掘这些资源,用好它们以满足大家对更高文化品位的追求,希望这些孩子们用眼看、用心记,真正学好本领,将来为自己家乡的文化输出出一份力。”

据悉,今年9月份,作为东西教育协作项目,绍兴财经旅游学校与四川峨边彝族自治县职业高中成功“牵手”。由绍兴财经旅游学校专门制订教学计划,挑选认真负责的班主任老师和专业课老师,精心安排教学内容帮助搭建对口帮扶发展平台;峨边彝族自治县职业高中组织师生,来绍兴开展交流学习,让大山中的孩子看看外面的世界,依托绍兴财经旅游学校的帮扶带动,促进峨边职高的办学水平得到发展提升。

这个国庆,跟着课本游绍兴

着鲁迅先生当年行礼的匾额和梅花鹿画像,还有刻着“早”字的书桌,“以前在课本上读过,但总不那么真实,当身临其境,便有了深刻的记忆,有了立体的感受,太奇妙了。”同学们有感而发。

鲁迅纪念馆里,同学们认真真听着讲解,边参观边记录,在鲁迅先生曾经生活、踏足的地方,更深刻地感受着先生的生平事迹。

“希望孩子们对绍兴这座有韵味、有人情味的城市有更多的了解。”四川峨边班班主任金李伟说,人文历史如何与城市品位结合成受欢迎的旅游资源,如何深度挖掘这些资源,用好它们以满足大家对更高文化品位的追求,希望这些孩子们用眼看、用心记,真正学好本领,将来为自己家乡的文化输出出一份力。”

走在充满江南韵味的老街,望一望靠着岸边的乌篷船,戴着乌毡帽的船夫,每一处都成风景,“跟书上写的一模一样!”同学们兴奋地说。国庆的景区人来人往,街边叫卖小吃的吆喝声,茴香豆臭豆腐的阵仗扑鼻香味,琳琅满目的水乡特色商品,让这群学习旅游专业的孩子们将水乡古城的样子深深印在了心里。这一次是川西群山的雄奇与绍兴水乡的柔美碰撞。

走在百草园内,“不必说碧绿的菜畦,光滑的石井栏,高大的皂荚树,紫红的桑葚;也不必说鸣蝉在树叶里长吟,肥胖的黄蜂伏在菜花上……”同学们一边念着课本中的文字,一边抬头仔细分辨着哪几棵树是皂荚树,哪几棵是桑树。

“三步走”建成30个“职工幸福社区”

温州市总工会

发布建设“职工幸福社区”实施意见

本报讯 记者邹伟锋 通讯员林筱、郑欣欣报道 近日,温州市总工会召开深化“三基”工作现场比武活动暨“职工幸福社区”建设部署会,并发布建设“职工幸福社区”的实施意见。温州市提出通过5年时间,计划分“三步走”即一年夯实基础、三年初具成效、五年全面推广,逐步推开“职工幸福社区”建设,并开展示范性创建,建成“职工幸福社区”30个。

当前,温州市正全力打造高质量发展建设共同富裕示范区市域样板。“我们要让广大职工成为共同富裕的直接参与者、积极贡献者,共同受益者。”温州市总工会党组书记、常务副主席程凤如是说。

为了激发广大职工群众的积极性、主动性、创造性,助推打造高质量发展建设共同富裕示范区市域样板,在此前的8月27日,温州市总工会发布了《实施意见》和《决议》,明确了当前和今后一个时期的路线图和任务书。

假日里,他们奏响工程建设“交响曲”

杭绍甬高速项目7000名工人假日奋战在一线



图为曹娥江特大桥施工现场。

甬高速杭绍段项目控制性工程之一,全桥1356米、桥面净宽31米,计划10月底完成右幅11#墩浇筑。

甬高速杭绍段项目控制性工程之一,全桥1356米、桥面净宽31米,计划10月底完成右幅11#墩浇筑。

每天两万步只为保供电

本报讯 记者邹伟锋报道 早上7点30分,从住处往工程项目部出发;7点45分,与施工队伍召开班前会;8点,项目部内部开展工作部署;8点20分,现场各施工点巡查……这个国庆假期,对于省五一劳动奖章获得者、“浙江工匠”、浙能电力工程公司宁波分公司电气专工兼培训专员张晓炜来说一点也不轻松,一天下来至少两万步,已习以为常。“保电就是

使命,机组检修服务保障我们一直在!”张晓炜说。

舟山煤电1号机组自9月30日停机检修以来,张晓炜和460人的检修团队一直坚守奋战在检修一线。

在曹娥江特大桥上,参建人

为保证首次新工艺的顺利运用,项目指挥部、项目部人员放弃假期,提前制定高低吊提梁、架梁安全保障措施,对相关技术人员进行全面交底,对设备、钢丝绳进行全面检验,对安装过程旁站监督,全程监控设备状态,严格控制梁板吊装角度,确保了安装作业的顺利进行。

在七分部智慧梁厂钢筋加工区,焊接火花四处飞溅,好像是节日的烟火。“钢筋工干的就是良心活,丝毫马虎不得。”这名产业工人名叫潘迪欣,山东运城人,是预制梁场的一名普通劳动者。

萧山三号桥是原有红十五线道路中分带架设的高架桥,而高架桥外侧有用于社会车辆通行的保通便道,本次架设的梁板靠近高架桥外侧,日车流量达到4万辆/天,施工作业面受到严重限制。

经项目指挥部、项目部综合考虑采用架桥机高低吊施工工

艺,为保证首次新工艺的顺利运用,项目指挥部、项目部人员放弃假期,提前制定高低吊提梁、架梁安全保障措施,对相关技术人员进行全面交底,对设备、钢丝绳进行全面检验,对安装过程旁站监督,全程监控设备状态,严格控制梁板吊装角度,确保了安装作业的顺利进行。

在七分部智慧梁厂钢筋加工区,焊接火花四处飞溅,好像是节日的烟火。“钢筋工干的就是良心活,丝毫马虎不得。”这名产业工人名叫潘迪欣,山东运城人,是预制梁场的一名普通劳动者。

萧山三号桥是原有红十五线道路中分带架设的高架桥,而高架桥外侧有用于社会车辆通行的保通便道,本次架设的梁板靠近高架桥外侧,日车流量达到4万辆/天,施工作业面受到严重限制。

经项目指挥部、项目部综合考虑采用架桥机高低吊施工工

业,团队克服人员调度紧张、安全作业风险控制难度大、后勤保障条件有限等困难,严格按照制定的预案,以保障安全为前提,争分夺秒赶进度。他们的红色工作服被汗水一次次浸透,泛上了一层层白花花的盐渍,安全帽在狭

窄的空间作业时磕碰出道道印痕,为加快检修,大伙都不愿意提前下班,每天都有检修人员干到深夜,一坐上返回宿舍的车辆便响起鼾声。“说不累那是假的,可看着工作按照计划顺利开展,现场全质量可控,我们就值得

了。”张晓炜说。

假期已结束,检修“战斗”才刚刚打响,张晓炜表示,整个检修任务还将持续近两个月的时间,每一个时代,有每一个时代的“战场”,公司全体人员将传承红色血脉,奋斗不止,确保实现各项目工程在机组检修后达到长周期安全稳定运行的目标,为浙能电力“迎峰度冬”奠定坚实基础。

启“瓶窑稻草人文化节”,重温“童年的稻草香”。街区玉雕馆、风筝馆、纸馆、陶艺馆等开展非遗文化体验活动,观看民间民俗表演等项目为市民游客带来消费新体验。

夜间消费表现亮眼

国庆期间,杭州街区夜间消费场景更加多元,吸引市民游客前来打卡。湘湖慢生活步行街在静谧的湖边搭建4500平方米露营地广受好评;义文坊步行街以餐饮、酒吧业态为主,夜间消费占到70%以上;淳安千岛湖秀水街街区夜间消费场景主要集中在时光隧道、美食打卡、网红民宿,新引进的“梦幻千岛湖·时光隧道”项目国庆期间受到众多游客青睐,10月1日至5日接待游客数量

达3.5万余人,门票收入超200万元。新引进“蜗牛房车”项目,国庆期间也是一位难求,一期项目所有车位全部预定一空,接待房车车辆近50台,营业收入超15万元;胜利河美食街,以大众餐饮为主要业态,夜间消费占全天消费的91.2%。

特色菜肴深受游客喜爱

严州三十一道、梅城里、风波庄、寻味钱塘、聚友酒楼……“吃”是假期的绝对主题,国庆期间,在疫情防控常态化条件下,特色餐饮消费加快回升,杭州各街区的特色餐饮也深受市民和游客喜爱。

在义文坊步行街,特色餐饮店家如许府牛、厨创东北老家、七欣天、查可得印度餐厅等等,线上

线下相结合,1日至5日客流量与上年同期相比增加14.8%;淳安千岛湖秀水街特色餐饮消费较去年同期有大幅上升;建德市寿昌中山路909夜市的喧哗声更有烟火气,豆腐包、烧烤、小龙虾、炒粉干……各种美食让食客沉浸在寿昌味道里。

疫情发生至今,住宿业也在逐步回暖。这个“十一”,随着公众出游热情的释放,住宿业也迎来了不俗的表现。国庆期间,杭州各地各具特色的乡村民宿成为吸引游客的新亮点,国庆期间乡村民宿入住率与去年相比有较大幅度的上升。严州古城步行街,共有各类民宿13家,入住率达95%以上。淳安千岛湖秀水街网红民宿极具吸引力,国庆期间总入住率达95%以上,高峰时达100%。

“产改”进行时

大力创新 狠抓落实 台州扎实推进产业工人队伍建设改革

本报讯 记者潘仙德报道 到2025年,台州市将命名60家产业工人思想政治教育基地;培育“台州工匠”500名以上,实现职工技术革新2万项以上;实现非公有制规模以上企业职业会建制率达到85%、厂区公开建制率达到70%;实现已建工会组织企业集体协商建制率保持在80%以上;培育国家级劳动关系和谐企业(园区)2家,省级20家,市级100家;确保全市90%以上合同制新就业群体职工吸收到工会组织中来。日前,台州市委副

书记、市产业工人队伍建设改革协调小组组长芮宏在全市深化新时代台州产业工人队伍建设改革工作推进会暨非公企业产业工人队伍建设改革试点工作会议上提出了上述目标。据了解,近年来,台州市委、市政府高度重视新时代台州产业工人队伍建设改革工作,有力有序推进各项建设改革工作取得了显著成效。该市多项产改经验得到省级领导的批示肯定。今年有55人入选“浙江工匠”,产业工人的政治、经济、社会地位持续提高。接下来,台州市将按照政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护的总体思路,深化台州产业工人队伍建设改革工作,大力改革创新、狠抓落实,全力提高产业工人素质,畅通发展通道,依法保障权益,努力造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。

沉浸式文化消费受欢迎
以文促旅、以旅兴商、以商助文……杭州各市级步行街、商业

瓶窑老街步行街10月1日开